



**ΔΗΜΟΣ
ΛΗΜΝΟΥ**

Μύρινα, 25 Ιουλίου 2021

**Εγκαίνια της Μόνιμης Έκθεσης Παιδικού Παιχνιδιού
και Βιβλίου του Δήμου Λήμνου**

Εγκαινιάστηκε χθες, Σάββατο 24 Ιουλίου, η Μόνιμη Έκθεση Συλλογής Ιστορίας Παιδικού Παιχνιδιού και Βιβλίου, ένα έργο που εντάσσει τη Μύρινα της Λήμνου στις πόλεις που έχουν το προνόμιο να διαθέτουν μουσεία παιδικού παιχνιδιού, ενώ αποτελεί την "κιβωτό" που θα διασώσει την πολύτιμη και πλούσια σε εκθέματα συλλογή του αρχαιολόγου και συγγραφέα κ. Χρήστου Μπουλώτη που γενναιόδωρα προσέφερε στην ιδιαίτερη πατρίδα του. Η συλλογή φιλοξενείται σε δύο μουσειακούς χώρους, σε κοντινή απόσταση μεταξύ τους, στην παραλιακή περιοχή της Νέας Μαδύτου.

Τα εγκαίνια πραγματοποιήθηκαν με τις ευλογίες του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Λήμνου και Αγίου Ευστρατίου που εκπροσωπήθηκε από τον Πρωτοσύγκελλο της Ιεράς Μητροπόλεως, πατέρα Γεράσιμο Πετρολέκα, ενώ την τίμησαν επίσης με την παρουσία τους ο Αντιπρόεδρος της Βουλής και Βουλευτής του Νομού κ. Χαράλαμπος Αθανασίου, ο Έπαρχος Λήμνου κ. Άγγελος Βλάττας, ο Διευθυντής της Αρχαιολογικής Ιταλικής Σχολής στην Αθήνα κ. Emmanuelle Pappi, ο Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου Δήμου Λήμνου κ. Ευάγγελος Χριστοφιδέλλης, Αντιδήμαρχοι και λοιπά μέλη του Δ.Σ., ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου του Συλλόγου Φίλοι Παιδικού Παιχνιδιού και Βιβλίου Λήμνου, κ. Κώστας Κατσιγιαννόπουλος, καθώς και τα μέλη του Συλλόγου και λοιποί εκπρόσωποι φορέων.

Η εκδήλωση ξεκίνησε με χαιρετισμό από τον Δήμαρχο Λήμνου κ. Δημήτρη Μαρινάκη, ο οποίος τόνισε πως νιώθει υπερήφανος και τυχερός που εκπροσωπεί το σύνολο των συμπατριωτών του στη συγκεκριμένη συγκυρία, που, όπως πρόσθεσε, ανεβάζει τη



ΔΗΜΟΣ ΛΗΜΝΟΥ

Λήμνο πολλά σκαλοπάτια μαζί σε θέματα πολιτισμού, ιστορίας, παιδικού παιχνιδιού και βιβλίου. Ο Δήμαρχος επεσήμανε ότι πρόκειται για μία μοναδική έκθεση και τόνισε ότι ο Δήμος θα παράσχει τη στήριξή του με όλες του τις δυνάμεις. "Λέγεται ότι τα παιχνίδια φτιάχνουν ένα δικό τους κόσμο. Σ' αυτόν τον κόσμο εμείς θα προσπαθήσουμε να είμαστε συμμετέτοχοι και αποτελεσματικοί", συμπλήρωσε ο κ. Μαρινάκης, τονίζοντας απευθυνόμενος στον κο Χρήστο Μπουλώτη ότι "το "ευχαριστώ" είναι το ελάχιστο που μπορούμε να πούμε". Ο Δήμαρχος ευχαρίστησε επίσης τη δημοτική αρχή επί Δημαρχίας του κ. Αντώνη Χατζηδιαμαντή, τα στελέχη του Δήμου, την Τεχνική Υπηρεσία, το Τμήμα Προμηθειών, τους τμηματάρχες και λοιπούς υπαλλήλους.

«Ιδέα φιλόδοξα ουτοπική, δυσθεώρητη πρόκληση και δυναμική κινητήρια δύναμη»

"Γεννήθηκε και επιτέλους πραγματώθηκε μετά από τέσσερις δεκαετίες το Μουσείο Παιδικού Παιχνιδιού και Βιβλίου Λήμνου που έχουμε τη χαρά να εγκαινιάσουμε σήμερα εδώ, στον γραφικό γιαλό της Νέας Μαδύτου, την προσφυγική γειτονιά που στάθηκε παραδοσιακά μία από τις πολύβουες σκηνές της Μύρινας, όπου ο ντόπιος παιδόκοσμος αναλώθηκε δημιουργικά ακονίζοντας την αγία παιδοσύνη του, την κοινή πατρίδα όλων των ανθρώπων απανταχού της Γης", ανέφερε μεταξύ άλλων κ. Χρήστος Μπουλώτης.

Ο δημιουργός της συλλογής ανέτρεξε στη γέννηση της ιδέας του μουσείου, που μας πηγαίνει πίσω στο 1978, όταν στη Νυρεμβέργη της Γερμανίας επισκέφθηκε το νεοσύστατο τότε μουσείο παιχνιδιού "Spielzeugmuseum". "Μου αποκαλύφθηκε ένας κόσμος ονειρικός, προκλητικά φανταστικός, παραμυθένιος, που έσφυζε κυριολεκτικά από επισκέπτες" είπε.

"Η ιδέα για ένα τέτοιο μουσείο στη γενέτειρά μου Λήμνο έμοιαζε τότε πρόκληση φιλόδοξα ουτοπική, που ξεπερνούσε κατά πολύ τις δυνατότητές μου, οικονομικές και άλλες", σημείωσε στη συνέχεια. "Όμως αυτή ακριβώς η δυσθεώρητη πρόκληση αποτέλεσε συνάμα και μια δυναμική κινητήρια δύναμη, ένα προσωπικό στοίχημα με την αδηφάγο, χρονοβόρο πραγματικότητα και τις συχνά ατελέσφορες συνθήκες της. Το



ΔΗΜΟΣ ΛΗΜΝΟΥ

στοίχημα πάση θυσία έπρεπε να κερδηθεί. Μου είχε γίνει πλέον εμμονή. Από τη φύση μου παιδιόθεν έμαθα να μην παρατάω εύκολα τα οράματά μου. Η ακονισμένη αρχαιολογική μου ακαδημαϊκή ιδιότητα στάθηκε πολύτιμος αρωγός στη συλλεκτική, καταδρομική θα έλεγα δραστηριότητά μου, στους χώρους του παιδικού παιχνιδιού και βιβλίου".

Καταλήγοντας, ο κ. Μπουλώτης τόνισε ότι "το μουσείο μας θα ευδοκιμήσει στους χρόνους που θα έρθουν μόνο αν συσπειρωθούν γύρω του και το αγκαλιάσουν τα άτομα της τοπικής, προπάντων, λημνιακής κοινωνίας, που θα ενστερνιστούν τους στόχους που έχουμε θέσει για τη φυσιογνωμία και τη λειτουργία του. Το οφείλουμε σαν παρακαταθήκη στις επόμενες γενιές".

«Ένας καλός μάγος με πολλή αγάπη και πολύ κόπο έφτιαξε στη Λήμνο αυτό το μουσείο για παιδιά».

Η αντιπρόεδρος του συλλόγου «Φίλοι Παιδικού Παιχνιδιού και Βιβλίου» κ. Τίνα Μπουλώτη ανέγνωσε κείμενα που έγραψαν για το έργο αυτό του Χρήστου Μπουλώτη, η αείμνηστη συγγραφέας Άλκη Ζέη, η ηθοποιός Ξένια Καλογεροπούλου και η εικαστικός Αγγελική Βερτσώνη - Έγγελμαν.

"Ένας καλός μάγος με πολλή αγάπη και πολύ κόπο έφτιαξε στη Λήμνο αυτό το μουσείο για παιδιά. Δεν ξέρω πουθενά αλλού να υπάρχει. Θα ήθελα να ήμουν παιδί, να πάω εκεί και να το τριγυρίσω, να δω όλα τα θαυμαστά που έχει και τέλος να τρέξω στα βιβλία. Ξέρετε, κάθε βιβλίο έχει τη δική του μυρωδιά. Ανοίξτε το κι όταν το μυρίσετε θα θέλετε αμέσως να το διαβάσετε. Σας ταξιδεύει σε τόπους που δεν ξέρετε, σας γνωρίζει άλλα παιδιά και κάνετε φίλους. Ακόμα, σπουδαίους ανθρώπους που σας μαθαίνουν θαυμαστά πράγματα. Θα γίνει ο καλύτερός σας φίλος", είχε γράψει μεταξύ άλλων η Άλκη Ζέη.

"Χαιρετίζω με ενθουσιασμό την ίδρυση του Παιδικού Μουσείου στη Λήμνο και συγχαίρω τον Χρήστο Μπουλώτη για την υπέροχη αυτή πρωτοβουλία. Εύχομαι τα παιδιά του ακριτικού αυτού νησιού να αγαπήσουν το μουσείο, αλλά προπαντός να



**ΔΗΜΟΣ
ΛΙΜΝΟΡΥ**

μάθουν να αγαπούν το διάβασμα. Και όσα διαβάζουν να γίνονται αφορμή για να φαντάζονται, να σκέφτονται ακόμα και να παίζουν", ανέφερε η Ξένια Καλογεροπούλου.

"Με μεγάλη χαρά και ικανοποίηση βλέπω να υλοποιείται το όραμα ζωής του Χρήστου Μπουλώτη. Να αποκτά στέγη η αξιόλογη συλλογή παιδικών παιχνιδιών που διαθέτει. Η συλλογή αυτή σχηματίστηκε με πολλή υπομονή, επιμονή και κόπο σε βάθος χρόνου. Αυτό κατορθώθηκε επειδή ο Χρήστος έχει πλήρη συνείδηση των πατρογονικών θεσμών, της χορηγίας και της ευεργεσίας. Ο Χρήστος Μπουλώτης, χωρίς να υπολογιστεί και η προσφορά του στον χώρο της αρχαιολογίας, είναι μεγάλος ευεργέτης για τον τόπο του", ανέφερε μεταξύ άλλων η Αγγελική Βερτσώνη- Έγγελμαν.

«Αξιοσημείωτη η μοναδικότητα του μουσείου»

Στη συνέχεια, ο Πρόεδρος του Συλλόγου των Φίλων Παιδικού Παιχνιδιού και Βιβλίου κ. Κώστας Κατσιγιαννόπουλος τόνισε μεταξύ άλλων ότι «είναι προφανώς αυταπόδεικτη η αξία μιας συλλογής που αριθμεί 10.000 αντικείμενα και που θα εκτεθούν στην παρούσα φάση μόνο περίπου το 1/3 από αυτά. Είναι αξιοσημείωτη η μοναδικότητα ενός μουσείου, που ανάλογό του λειτουργεί στην Ελλάδα μόνο στην Αθήνα, στα πλαίσια του Μουσείου Μπενάκη και αυτό είναι μόνο παιχνιδιού, όχι και βιβλίου, όπως είναι το δικό μας». «Είναι σημαντική η δυνατότητα επίσκεψης σε έναν χώρο που εννοιολογικά αποδίδει την εξέλιξη του παιχνιδιού και οργανώνει θεματικά σε ενότητες χιλιάδες παιχνίδια», προσέθεσε ο κ. Κατσιγιαννόπουλος. «Το κυριότερο είναι ότι ο Χρήστος Μπουλώτης, η συλλογή, το κάστρο, το αποψινό ηλιοβασίλεμα μας δίνουν τη δυνατότητα να ταξιδέψουμε. Ένα ταξίδι είναι το μουσείο, ένα ταξίδι είναι η συλλογή, ένα ταξίδι είναι και η ζωή μας. Ταξίδι στον χώρο, στον χρόνο, στις αναμνήσεις. Ένα ταξίδι στην παιδικότητα, στα παιχνίδια μας, στην πρότερη νιότη των μεγαλύτερων. Ένα ταξίδι στην ψυχή, στη νοσταλγία. Το κύριο όμως δεν πρέπει να είναι το άλγος, ο πόνος του νόστου, της επιστροφής στην παιδικότητά μας, αλλά η χαρά της συμμετοχής, του παιχνιδιού».



**ΔΗΜΟΣ
ΛΗΜΝΟΥ**

«Το παιχνίδι αυτό που ανέβασε την ψυχολογία, τη μόρφωση και τον ανθρωπισμό μας»

Ο Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Χαράλαμπος Αθανασίου, ο οποίος παρευρέθηκε στην εκδήλωση, ανέφερε μεταξύ άλλων πως «σήμερα νιώσαμε όλοι αυτήν την παιδοσύνη που δυστυχώς στη σημερινή κοινωνία, τη μηχανιστική κοινωνία με τον μηχανιστικό τρόπο που αναπτύσσουμε τα παιδιά μας, πάμε να την ξεχάσουμε». Ο κ. Αθανασίου τόνισε τη σημασία «να θυμηθούμε το παιχνίδι αυτό που ανέβασε την ψυχολογία, τη μόρφωση και τον ανθρωπισμό μας», ενώ εξέφρασε τις ευχαριστίες του παράλληλα με τη διαβεβαίωση ότι η πολιτεία θα είναι αρωγός.

Απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου ως ένδειξη σεβασμού και εκτίμησης

και ως αναγνώριση της μεγάλης προσφοράς

Ο Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου κ. Ευάγγελος Χριστοφιδέλλης ανέγνωσε την απόφαση του Δ.Σ. του Δήμου Λήμνου, που συμμετέχοντας εμπράκτως στο μεγάλο πολιτιστικό, κοινωνικό και ιστορικό γεγονός, συνεδρίασε εκτάκτως την Παρασκευή 23 Ιουλίου 2021 και αποφάσισε ομόφωνα, ως ένδειξη σεβασμού και εκτίμησης στο πρόσωπο του αρχαιολόγου και συγγραφέα κ. Χρήστου Μπουλώτη από το σύνολο των συνδημοτών μας και ως αναγνώριση της μεγάλης προσφοράς στον τόπο μας, με τη δωρεά της προσωπικής συλλογής παιδικού παιχνιδιού και βιβλίου, την ονομασία του κτιρίου που βρίσκεται στην παραλία Ν. Μαδύτου στη Μύρινα Λήμνου, όπου στεγάζεται η συλλογή παιδικού παιχνιδιού και βιβλίου: «Μόνιμη έκθεση συλλογής παιδικού παιχνιδιού και βιβλίου – Συλλογή Χρήστου Μπουλώτη».

Η εκδήλωση συνεχίστηκε με τα αποκαλυπτήρια της μπρούτζινης σύνθεσης «Παίζοντας και διαβάζοντας», ενός έργου που φιλοτέχνησε ο γλύπτης Αλτίν Πατσέλης και αποτελεί δωρεά του Συλλόγου Φίλων Παιδικού Παιχνιδιού και Βιβλίου Λήμνου και το οποίο κοσμεί τον εξωτερικό χώρο του μουσείου.

Η εκδήλωση των εγκαινίων συνεχίστηκε με μουσική και τραγούδια από την παιδική χορωδία του Δήμου Λήμνου υπό τη διεύθυνση του Γιάννη Χαριτάκη. Ακολούθησε η



**ΔΗΜΟΣ
ΛΙΜΝΟΥ**

κοπή της κορδέλας από τον κ. Χρήστο Μπουλώτη, τον Δήμαρχο και την Πρόεδρο της Κοινότητας Μύρινας κα Παρασκευή Μοσχάκη, ενώ ολοκληρώθηκε με περιήγηση στους χώρους της έκθεσης.

Το έργο Μόνιμη Έκθεση Συλλογής Ιστορίας Παιδικού Παιχνιδιού και Βιβλίου υλοποιήθηκε στο πλαίσιο του Περιφερειακού Επιχειρησιακού Προγράμματος Κρήτης και Νήσων Αιγαίου 2007-2013 με τη συγχρηματοδότηση της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Διαβάστε εδώ περισσότερα για την ιστορία της μόνιμης έκθεσης:

<https://toy-museum-limnos.gr/ekthesi/istoria-tou-mouseiou/>